

1941 год

АВГУСТ 8 лун

Пятница

№ 186 (2633)

Цена 15 коп.

ЛЕНИН ТУЙ ВЫЛӨТ

(По ленинскому пути)

ПОДПИСНОЙ ПЛАТА

1 год кешб 40 р. 20 к.

6 месяц кешб 20 р. 10 к.

3 месяц кешб 10 р. 5 к.

1 месяц кешб 3 р. 35 к.

Редакциялн адрес:
г. Кудымкар, Сев. коммуна-
резлн ул., № 34, 3-бт этаж.

Петб 15-бт год

ВКП(б) Коми-Пермяцкий окружномлн, уджалиссез депутаттэз окружной Советлн
да ВКП(б) Кудымкарский райкомлн орган

Месяцас петб 26-ць

Оборона крепитан народной фонд

Советской страна пасьга лунсь лунб быдмб да паськалб родина патриоттэзлн замечательной движеннэ сы понда, медбы организуйтны оборона крепитан народной фонд. Тысячаэз граждана сетоны оборона фондб денга, ценной вешщез, облигацияэз, отчислайтны отклунся и кылкунся заработоккез. Колхозээз да колхозниккез сетоны оборона фондб нянь, яй, вурун, моссез, порсез, отчислайтны трудденез.

Домашней хозяйкаэз сетоны золотой да серебряной вешщез. Пионеррез и школьниккез жугдны асинныс копилкаэз и сетоны оборона фондб месящезон и годдэзон бктм денга, пенсионеррез отчислайтны асланыс пенсиясы, стариккез да старухаэз сетоны асинныс сбереженнэз, — быдос советской народ учот и порисэ охватитом бтик желаннэон — мобилизуйтны быдос вын фашистской люоеддэзбэ разгромитом вылб.

Оборона крепитан народной фонд создайтм йлысь странаись передовой рабочийезлн призыв адзис пым отклик и мян округис уджалиссез коласын. Предприятиеэзын, колхозээзын, учрежденнэзын ыджыт воодушевленнэон чулалоны митингез, собраннэз. Рабочийез, колхозниккез, советской интеллигенция отчислайтны оборона фондб асинныс сбереженнэз, сельскохозяйственной продуктаэз, дассез тоннаэзон бктны корт да цветной металлэз, досрочной тыртны государство одзын обязательной поставкаэз.

«Красной октябрь» сельхозартелись колхозниккез (Юсва) решитись сетны колхозянь 10 центнер нянь, 10 центнер йбв да бшкабс, а колхозниккезсянь денга, нянь да модк сельскохозяйственной продуктаэз. Пахомовской колхоз сетис оборона фондб 10 центнер нянь, кык центнер яй да 300 кольть. Сетоны оборона фондб нянь, яй и модк колхозээз. Ыджыт энтузиазмон чулалоны колхозной собраннэз В-Иньяын (Кудымкарский район). Колхозниккез сідзжб выделяйтны нянь, яй, отчислайтны трудденез. Архангельской сельсоветись колхоз «1-е августа» сетис оборона фондб 4 центнер яй да 1 центнер ви, колхоз «Крас-

ный пахарь» сетис мбс да 50 килограмм ви.

Рабочийез да служащийез петкбтны постановленнэз отчислайтны зарплатаись быд месящб отклунся и кылкунся заработок сэтчбдз, кытчбдз оз ло уничтожитом фашизм. Ыджыт энтузиазмон чулбтчыны субботниккез, кбдась заробитом денгаыс перечислайтчб оборона фондб. Гырись суммаэз перечислайтны промышленной предприятиеэз да промартеллэз. Разнопромоуэз системаись артеллэз сетоны оборона фондб 15.778 руб. Артель «Пролетарка» перечислайтб 12.000 руб и сідз одз.

Оборона крепитан мощной народной фонд создайткб, рабочийез, колхозниккез, служащийез обрашайтчыны правительство дыно просьбаон война коста не чулбтны государственной заеммез сбртб тиражжэз, а средстваз, кбдна причитайтчыны выигрышсез вештом вылб, перечислитны оборона фондб.

Оборона фонд шогмис стихийной, народной инициатива сбртб и бни сылб колб сетны соответствующой организационной формаэз. Эта йлысь должнбсь забтитчыны партийной, комсомольской да профсоюзной организацияэз. Мян народ вермб и желайтб активной участвуйтны родина оборонаын и колб сетны сэтшбм возможностез, медбы предприятиеын, колхозын, учрежденнэын быд гражданин вермис примитны активной участие оборонной фондб создайтмын.

Колб быд лунб разъяснитны уджалиссезлб, кытчб мунасб нылнб отчисленнэз, кытшбм серьезной экономической и политической значеннэ имейтб обороналн фонд, медбы быд советской патриот эшб бдббнжык чувствуйтис асьбб великой отечественной войнаын непосредственной участникбн, любимой родинанымб мужественной дорисбон.

Оборона фонд — это вильдушкаэз и самолеттэз, танккэз и кораблэз! — Это советской народлн виль стремленнэ сетны быдос вын доблестной Красной Армиялб отсалом вылб да ненавистной германской фашизм уничтожитом вылб.

Быдос фронт понда! Быдос победа понда! Мян дело правбй. Враг лоас уничтожитом. Победа лоас мян сайын!

НАЛЕТ НЕМЕЦКИХ САМОЛЕТОВ НА МОСКВУ В НОЧЬ С 6 НА 7 АВГУСТА

В ночь с 6 на 7 августа немецкие самолеты пытались совершить налет на Москву. Несколько эшелонов самолетов противника были рассеяны ночными истребителями и огнем зенитных батарей далеко от Москвы. Прорвавшиеся к городу одиночные самолеты противника сбросили зажигательные и фугасные бомбы.

Возникшие пожары жилых зданий быстро ликвидированы. Есть убитые и раненые. Военные объекты не пострадали.

По неполным данным сбито 6 немецких самолетов. Наши потери один самолет. Летчик, протаранивший этим самолетом бомбардировщик противника, спасся на парашюте.

От Советского Информбюро

(ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 6 АВГУСТА)

В течение 6 августа наши войска вели упорные бои с противником на **Кексгольском, Смоленском, Белоцерковском** направлениях и на **Эстонском** участке фронта.

На остальных направлениях и участках фронта крупных боевых действий не велось.

Наша авиация наносила удары по мотомехчастям и артиллерии противника на различных участках фронта. За 5 августа уничтожено 14 немецких самолетов. Наши потери 7 самолетов.

Бойцы и командиры соединения полковника Тишинского разгромили одну из немецких дивизий «СС», носящую название «Тоденкопфе дивизион». Передаем некоторые подробности разгрома этой гитлеровской дивизии.

О прибытии новой немецкой дивизии на Восточный фронт командование советской части узнало в тот же день. Рано утром лейтенант Савельев, возглавляющий группу красноармейцев-разведчиков, захватил в плен немецкого ефрейтора Людвига Ештиммлера, на петлице которого был изображен череп с перекрещенными костями. На допросе пленный рассказал, что их дивизия сформирована из охранных отрядов нацистской партии «СС». Дивизия участвовала в боях во Франции и Греции и предназначалась для «решающего удара» на одном из главных направлений Восточного фронта. Далее ефрейтор сообщил, что настроенная очень воинственно их дивизия состоит из двух пехотных и одного артиллерийского полка и готовится к наступлению.

Фашистская дивизия вскоре действительно пошла в атаку. Подковник Тишинский приказал открыть артиллерийский огонь по наступающим немецким колоннам. Снаряды ложились точно в цель. В воздух летели разбитые танки, мотоциклы, пулеметы, минометы, разорванные тела фашистских солдат. Но фашисты, как потом оказалось, все поголовно пьяные, вооруженные автоматами и поддержанные танками, снова пошли густыми цепями на наши укрепления. Наши бойцы хладнокровно дали фашистам подойти поближе и открыли ураганный огонь из винтовок, пулеметов, минометов и орудий. В разгар атаки появились советские скоростные бомбардировщики, засыпавшие бомбами вражеские цепи. Когда «мертвоголовцы» дрогнули, красноармейцы бросились в штыковую контратаку и dokonчили разгром фашистской дивизии. Жалкие остатки спесивых «мертвоголовцев» германское командование пыталось вывезти на автомашинах в тыл, но артиллеристы части тов. Тишинского быстро нащупали убегающую колонну и уничтожили много машин, переполненных фашистскими

солдатами и офицерами. Так бесславно закончилась «психическая атака» отборной фашистской дивизии. По уточненным данным, дивизия «мертвая голова» потеряла до 2500 солдат и офицеров убитыми и ранеными. Огнем нашей артиллерии и минометов уничтожено 30 немецких легких танков и бронемашин, 80 мотоциклов, около 500 автоматов, 90 легких и тяжелых пулеметов и 45 минометов.

На Северном фронте наша Н-ская часть разгромила около местечка К. небольшую группу немецких фашистов. Враг потерял убитыми 66 солдат и 12 офицеров. Красноармейцы захватили 3 противотанковых орудия, 40 мотоциклов, 100 велосипедов, 5 автомашин, несколько пулеметов, различное снаряжение и ценные оперативные документы.

Летчик морской авиации Н-ской авиабригады старший лейтенант Зосимов несколько раз атаковал фашистский бомбардировщик, направлявшийся к нашему военному объекту. Расстреляв все патроны, отважный летчик решил протаранить вражеский самолет, но не дать возможности врагу сбросить бомбы на наши воинские части. Тов. Зосимов шасси своего самолета ударил по крылу фашистского самолета. Вражеский бомбардировщик потерял управление и упал на землю. Тов. Зосимов благополучно приземлился на своем аэродроме.

Во время боя за город Д. группа бойцов во главе с красноармейцем Ивановым зашла в тыл врага и установила на выгодной позиции пулемет. Под обстрел пулемета попала улица города, по которой отступали немцы. Метким огнем смельчаков уничтожено 80 фашистов, убежавших в панике от наступающих советских войск.

С первых дней отечественной войны успешно действует партизанский отряд «Истребители фашистов» под командованием директора МТС тов. Ш. в районе Р. Отряд уже уничтожил 12 немецких обозов с продовольствием, 22 автоцистерны с горючим, вывел из строя 7 фашистских танков и 5 бронемашин, взорвал два моста и перехватил трех мотоциклистов-связистов с важными донесениями. На днях группа бойцов этого отряда под командованием колхозного бригадира Н. совершила смелый налет на захваченное немцами село З. Перебив находившийся в селе отряд штурмовиков, партизаны обнаружили 12 немецких солдат, запертых в уцелевшем здании склада МТС. Из допросов установлено, что все арестованные немецкие

солдаты являются участниками бунта второй роты 116 пехотного полка германской армии. Солдат Карл Шефер показал: «Бунт произошел восемь дней назад на почве голода и грубого обращения с нами офицеров. Нашу роту окружил и разоружил полк «СС». Около 10 наиболее активных бунтовщиков были расстреляны. Нам передали военно-полевому суду и увезли в тыл для расправы».

Отважно действует партизанский отряд, руководимый секретарем сельского совета тов. К. На днях партизаны устроили засаду и захватили 3 легких немецких танка, отставших от колонны. Получив сообщение о передвижении фашистской мотогруппы, партизаны атаковали ее, использовав при этом захваченные танки. Уничтожено 11 автомашин, противотанковая пушка, 25 германских солдат и 5 офицеров.

Отдельные части германской армии, действующей на Восточном фронте, испытывают серьезные затруднения из-за нехватки боеприпасов. Среди документов, захваченных при разгроме 253-неймской дивизии, обнаружены копии нескольких рапортов, писем и телеграмм, направленных командованию фронта. В одном из писем говорится: «Когда же придут обещанные боеприпасы? Транспорт, указанный в вашей радиограмме ВР 627-42, до сих пор к нам не прибыл. Из 35 машин автоколонны МС, о которой вы сообщали 26 июля за № КЛ 24-41, прибыло только 18 машин. По дороге на нее два раза нападали партизанские отряды. Что особенно плохо — партизаны взорвали машины со снарядами для 105 и 150 — миллиметровых орудий. Отдан приказ экономить снаряды. Две батареи 105-миллиметровых орудий в ночь на 28 июля закопаны в землю. Еще раз: снаряды, снаряды и снаряды» Н.

Из Югославии сообщают о крупных диверсионных актах против немецких оккупантов. В одном городе уничтожены немецкие ангары и 5 самолетов, находившихся на аэродроме. В ряде городов взорваны большие склады бензина. Вблизи гор. Валево югославские партизаны тяжело ранили немецкого генерала и убили его адъютанта. Уничтожен один крупный виадук и два моста.

Бельгийские патриоты перерезали подводный кабель, соединяющий два важных порта, занятых немецкими оккупационными войсками. В одном железнодорожном депо около гор. Гент приведены в негодное состояние все локомотивы, захваченные немцами.

На очередной пресс-конференции иностранных корреспондентов

На состоявшейся 5-го августа очередной пресс-конференции иностранных корреспондентов заместитель начальника Советского Информбюро тов. Лозовский С. А. остановился на вопросе о моральном состоянии гитлеровской армии.

Первый год и восемь месяцев войны, когда под ударами превосходящих технических средств и человеческих сил одна за другой были разбиты Польша, Франция, захвачены Норвегия, Голландия, Бельгия, разбиты Югославия и Греция — укрепляли рядового немецкого солдата в мысли, что германская армия непобедима.

Наряду с проповедью о непобедимости армии, национал-социализм внедрял в сознание каждого германского солдата мысль, что ему, как «высшему существу», все позволено. Ему, победителю, позволено грабить население, убивать беззащитных, насиловать женщин и малолетних детей во имя «высшей культуры».

Проповедь бездумья, звериного эгоизма, поощрение циничного разврата, обжорства, пьянства и грабежа создали в германской армии настроения, которые можно выразить известной фразой — «После меня — хоть потоп». Главное — нахапать побольше, отправить деньги, золото, золотые и серебряные вещи на родину про запас, насладиться жизнью, а потом — хоть трава не расти.

Палочная дисциплина, дурман непобедимости, крепкая организация, — все это дало возможность германскому командованию и германскому правительству бросить миллионы немецких солдат против Советского Союза.

Хотя в германской армии уже в момент нападения на СССР имелось много солдат, которые были против войны с Советским Союзом, однако, эти люди не могли в угаре первых побед оказать воздействие на своих товарищей.

Но вот «непобедимая» германская армия, воодушевленная стремлением возможно скорее закончить молниеносную войну, нахапать богатств и вернуться домой, встретила с упорным систематическим сопротивлением и контратаками советских войск. Период легких побед закончился. Начался период тяжелых и кровавых потерь.

Чем наглее вели себя гитлеровские негодяи по отношению к населению несчастных оккупированных стран, чем беспощаднее они обращались со стариками, женщинами и детьми захваченных советских районов, тем трусливее они становились в столкновениях с Красной Армией, воодушевленной всеохватывающей ненавистью к насильникам и беззаветной любовью к своей стране и к своему народу.

Сомнения начинают проникать в головы даже не рассуждающих гитлеровцев.

Моральное разложение гер-

манской армии идет сейчас по трем направлениям:

1) Все солдаты, сочувствующие СССР и ненавидящие гитлеровский режим (а таких немало), выжидают подходящего случая, чтобы перебежать на сторону СССР.

2) Морально низкий уровень кадров в связи с огромной усталостью, неслыханным напряжением приводит к разнузданному пьянству, обжорству, разврату и на этой почве возрастает ненависть между рядовыми солдатами, с одной стороны, и охранными отрядами и офицерским корпусом, с другой.

3) Внутри армии активизируются все те, кто по разным причинам был против войны с Советским Союзом. Таких людей было немало не только среди солдат, но и среди офицеров. В связи с перспективой поражения и разгрома, в верхах и низах германской армии растет ненависть к Гитлеру и ко всей его шайке.

Тов. Лозовский приводит многочисленные факты, выдержки из показаний военнопленных, свидетельствующие о том, что в германской армии начался процесс разложения.

Исторические примеры свидетельствуют о том, что беззавестно и мужественно сражаются только те армии, которые воодушевлены великими идеалами. Каждый солдат Красной Армии, каждый солдат и моряк Великобритании знает, что он борется за независимость и свободу своих стран. А за что борется германский солдат, который залил кровью и слезами всю Европу? За господство в Европе и во всем мире, за подчинение всех народов, за создание «великой» Германии на костях десятков миллионов людей «низшей расы», за личное обогащение каждого солдата? Все это — недоброкачественный цемент для того, чтобы гитлеровская армия выдержала и устояла при первых серьезных неудачах.

В Германии имеются миллионы людей, ненавидящих гитлеризм и созданный им режим кровавого насилия. Эти люди имеются и в армии. Они знают, что СССР не нападал на Германию. Они вообще не хотят войны. Они знают, что их семьи голодают, гестапо свирепствует по всей Германии: они устали, они хотят домой. Долго ли эти люди будут безмолвным орудием в руках нацистских бандитов?

Техника — великое дело, но средний немец рядовой человек, движущий эту технику, начинает сдавать. Немецкую технику подвела плохая гитлеровская политика. Германский солдат теряет веру в себя и теряет веру в Гитлера.

Машина не думает, но водитель многочисленных машин начал думать, и чем больше ударов Красная Армия, и флот Великобритании будут наносить германским «непобедимым» войскам, тем быстрее будет идти разложение германской армии.



Студентки-комсомолки Московского колхозного сельскохозяйственного техникума имени Л. М. Кагановича (справа налево) В. М. Зенина, З. И. Виноградова, П. С. Прошина, М. В. Парузина и А. П. Литвиненко, едущие на работу в колхозы взамен ушедших на фронт трактористов, комбайнеров и бригадиров. Фото В. Башкирова.

Фотохроника ТАСС.

ПАТРИОТКАЭЗЛӨН ДОСТОЙНОЙ ОТВЕТ

Советской Союзис передовой женщинаэз быдос мирись женщинаэз дныб асланыс обращенны выразитисо мянлись общой думаэз да чувствоэз. Фашистской разбойниккез модоны мырддыны мянлись зоннэзэс, воннэзэс и жониккезэс, ня грэзитчоны лишитны мянэс свободной оланис да портны раббэзэс свободолобивой советской народ.

Но эта некөр оз ло! Не мырддыны Гитлерэ мянлись свободасэ да счастьеэс. Мийэ тэдам, что мянэ одзын сулалэны серьезной испытаннэз, но мийэ огө полб трудностезис. Отечественной война первой жэ луннэзэнь советской патриоткаэз пондисэ мунны производстоэ, МТС-эзэ, медбы вежны

армияэ муниссэзэс, сувтны станок дныб, пуксыны трактор вылб, кутчыны плуг бердб.

Советской Союзис передовой женщинаэз обращенне вылб, мийэ, Косинской леспромхозись работницаэз да рабочойезлбн и служащойезлбн иннез, пондам эшб буржыка крепитны трудовой дисциплина, отсалам колхозэзэзлб дзимлявны богатой урожай, обязуйтчам дженыт срокэ изучитны санитарной дело, медбы лоны готовойбн партия да правительство первой корэм съортэ мунны фронт вылб и отсавны раненой боецезлб. Мийэ уверенэсь, что враг лоас разгромитб. Победа лоас мян сайны!

Медведева, Полушкина, Яшина и мбдиккез.

Странались мощь крепитом вылб

Советской странаын сө отбнжыка паськалб оборона фонд организуйтан движениб. Рабочийез, колхозниккез и советской интеллигенция сьблбмсянь подерживайтэны этб замечательной движенисб и отчислайтэны оборона фондб асланыс заработокись средстваэз.

Финансово-банковской работниккез союзись членнэз асланыс собраннэ вылын август 4 дунб решитисб быд месяцэ отчислайтны оборона фондб ассинныс отик луняся заработок.

—Великой отечественной война луннэзб, көр мян доблестной красной воиннэз героической громитэны фашистской бандиттэзэс мийэ татбн, тылас, долженэсь быднэж отсавны Красной Армиялб, крепитны тыл — вьсэталис ас-

лас выступленнэын эрт Яропов П. Н.

—Быд советской гражданилбн священной долг отсавны крепитны странались оборонной мощь, участвуйтны оборона фонд организуйтэмын — багтисб эрттэз Истомин М. Ф. да Исиков Н. Е.

Асланыс решеннэын собраннэ гижис: «Пондам отчислайтны отик луняся заработок сэтчбдз, кытчбдз быдсбн оз ло уничтожитбм фашизм — быдэс уджались отирлбн лютой враг. Ась мян скромной вьносэз мунэны социалистической родинались мощь крепитан делоб».

Сэтпбм жэ решеннэз петкөтисб и потребсоюзись да лесотрестись работниккез и уна мбдик учрежденийэзись да организацияэзись уджалиссез.

Ыджыт патриотической подъем

Ыджыт патриотической подъембн чулалэны колхозной деревнязын собраннэзэс. Колхозниккез единодушной приветсуйтэны советской народлись движенисб оборона фонд создайтбм йылись. Куйбышев нима колхозлбн правленнэ отлаын колхозной активкөт решитись сетны оборона фондб 5 центнер йбв. «Иньва йыв» колхозын решитись сетны 5 центнер рудзбг и сэк жб колхозниккез коласын керисб денежной сбор. Август 6 дун кежб колхозниккез сетисб 1000 руб.

Ворошилов нима колхоз йбв-поставкаэз вештисис 100 процент вылб. Колхозниккез реши-

тисб сетны оборона фондб 5 центнер йбв. Вот мый баитб эта колхозись колхозница эрт Харина:

—Гитлеровской разбойниккез захватитисб мянлись мукбд западной районнэсб и бнб бббмбм поннэз моз издевайтчбны советской населеннэ вылын. Ассиным родинанымбс дорйыны мийб быдэс индам мужиккезнымбс, а татбн, тылас, мийб, женщинаэз, сувтам колхозной производствон ны туйб и пондам честьбн тыртны сувтбтбм задачаэсб. Красной Армия понда сетам быдэс, медбы чожжыка разгромитны германской фашизмбс.

С. Туркин.

ЗА РУБЕЖОМ

Тяжелые потери Германии на Восточном фронте

В стамбульских журналистских кругах передают, что немцы ежедневно отправляют с Восточного фронта 18—20 поездов раненых. Германские госпитали переполнены. Последние две недели по всей Германии заметно увеличилось количество лиц, носящих траур по погибшим на фронте. Германские власти запретили носить траур родственникам погибших и пропавших без вести на Восточном фронте.

В официальных чехословацких кругах в Лондоне получены сведения, что германские войсковые части, состоявшие из судетских немцев, понесли на русском фронте огромнейшие потери. Почти в каждой деревне кто-нибудь получает уведомление о гибели члена семьи.

Как сообщает стокогльмская газета «Афтоноладет», на Восточном фронте убит сын германского министра внутренних дел Фрика лейтенант кавалерии Вальтер Фрик.

Шведская печать со ссылкой на газету «Берлинер берзецейтунг» сообщает, что Гауляйтер Иосиф Леопольд погиб на Восточном фронте. (ТАСС).

Арест Геринга

НЬЮ-ЙОРК, 2 августа. Журнал «Ньюс уик» сообщает, что слухи об аресте Геринга полностью подтвердились. Как передают из осведомленных источников, Геринг заключен в тюрьму.

Удивительно, пишет журнал, что немцы даже не опровергают появившихся в заграничной печати сообщений о судьбе Геринга. Что касается фотографий Геринга, изредка помещаемых в германской печати, то они не являются достаточно веским доказательством, что Геринг не в опале. (ТАСС).

Налет английской авиации на Ганновер и Франкфурт

Агентство Рейтер передает коммюнике английского министерства авиации, в котором сообщается: в ночь на 4 августа английские самолеты, несмотря на неблагоприятную погоду, подвергли бомбардировке промышленные объекты и коммуникации в Ганновере и Франкфурте-на-Майне. (ТАСС).

Распространение английской блокады на Финляндию

Агентство Рейтер передает сообщение министерства экономической войны и министерства торговли о том, что Финляндия рассматривается как территория, оккупированная противником. Начиная со 2 августа грузы, направляющиеся в Финляндию или из Финляндии, считаются контрабандой и подлежат задержанию. (ТАСС).

Отв. ред. П. М. КАЛАШНИКОВ.

Кино-театр «Пролетарий»

8 августа

Демонстрируется новый художественный фильм

ДУБРОВСКИЙ

Начало сеансов в 8 час. 30 мин. и 10 час. 30 мин. вечера.

Дирекция.

КУДЫМКАРСКОМУ отделению межрайторга ТРЕБУЮТСЯ:

бухгалтер товарной группы, счетовод-картотетчик на количественный учет товаров. Оплата по соглашению. Желающие поступить могут обращаться по адресу: г. Кудымкар, М. Горького 27, сектор кадров.

Межрайторг.